“DÜNYA'DA ve TÜRKİYE'DE CORONA DURUMU”-Prof.Dr.D.A.ERCAN
Değerli arkadaşlar, Bugün Corona salgınının, Dünya'da 141. inci Türkiye'de 71.inci günündeyiz... İlk 90 gün içerisinde Çin sahneden çıktı sayılır; geri kalan günlerde ağırlıklı olarak Kuzey yarı Kürenin (Avrupa ve Kuzey Amerika) Covid19 vak'a sayılarındaki ağırlığı görülüyor. Çin şu anda 83 bin vak'a ile Dünya'da 13. sıraya geriledi.
Bugün için Dünyada, toplam 5 milyon vak'anın (hastanın) 2 milyonu iyileşmiş durumdadır; 325 bin kişi, (%6,5) i öldü. Toplam vak'a her gün yaklaşık %1,8 ile artmaya devam ediyor...
Dünya'da tespit edilmiş toplam Covid19 hastası 5 milyonun 1,5 milyonu ABD, yaklaşık 1,5 Milyonu Avrupa'dadır... Geri kalanı şimdilik güney Asya, Afrika, güney Amerika ve Okyanusya'da...
Kuzey yarı kürede hasta sayısı azaldıkça, Güney yarı kürede hasta sayının artışı görülüyor; adeta bir pinpon topu gibi her 6 ayda bir Kuzey-Güney yarı küreler arasında git-gel yapacağa benzer bu Virüs, eğer kısa sürede etkin bir ilaç ve aşısı bulunmazsa. (bkz. Ali Ercan, facebook, 15.Mayıs.2020, Tarihten ders alalım; İspanyol gribi)
Virologlar Dünyadaki toplam Corona bulaşık (enfekte) insan sayısını 25 milyon civarında tahmin ediyorlar, ki bu sayı Dünya nüfusunun ancak 0,003 ü kadardır. Oysa, "Küresel bağışıklık"tan bahsedebilmek için bu rakamın 0,666 üzerinde olması gerekirmiş.
***
Bu gün itibariyle Ülkemizde toplam 152 bin vak'a var. Bunun 113 bini iyileşmiş durumdadır; 4,2 bin (%2,8) ölüm var. Vak'a sayısı bakımından Dünya'da 9. sırada olmamıza karşın, ölüm oranına baktığımızda; durum çok olumlu görünüyor. Türkiye'de ölüm/vak'a oranı Dünya ortalama değeri %6,5 in çok altındadır(!?) toplam vak'a sayısı 100 binin üzerindeki 11 ülke arasında 3.üncü sıradayız!
Ölüm sayısının düşük olması elbette sevindiricidir; ancak o kadar hoş olmayan şey, iyileşme oranının düşüklüğüdür. Grafikte de gördüğünüz gibi, özellikle son 10 gündür, iyileşen hasta sayısı (açık mavi) toplam vak'a sayısına (turuncu) yanaş(a)mıyor, paralel gidiyor; ara kapanmıyor...
Oysa "Corona bitti" diyebilmek için "iyileşenler ve ölenlerin toplamı"nın vak'a çizgisine kavuşmuş olması gerekir, ki o günü "zero-day" sıfır günü (hastanelerde covid19 hasta sayısının pratik olarak sıfırlandığı gün) olarak kutlayabiliriz. 
Bir başka önemli nokta da şu ki, çok zor koşullarda çalışan Sağlık personelimiz hem fire verdi, hem de çok yoruldu bu ağır yükün altında; genel performansın eskisi kadar yüksek olmadığı grafiğin son 10 günlük bölümünden belli oluyor.. Nitekim, bundan 2 hafta öncesine kadar iyileşenler çizgisinin çıkış hızı çok umut vericiydi ve "sıfır günü" olarak 1.Haziran'a işaret ediyordu... 
Arada artık ne olduysa, böyle bir durgunluk dönemi yaşıyoruz ve dolayısıyla bitiş günü en azından 2-3 hafta daha ileriye atılmış görünüyor maalesef. Umarız, daha fazla uzamaz ve biz de bu beladan (şimdilik de olsa) hiç değilse 100.üncü günde (18.Haziran) kurtulmuş oluruz... unutmayalım, ardından Aralık ayında ikinci dalganın gelişi kuvvetle muhtemel... 
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